

ИНСПЕКТОР по делам несовершеннолетних

№6, 2022



ПРОФИЛАКТИКА
детского неблагополучия

Подготовка детей младшего и среднего школьного возраста к волонтерской деятельности



А.В. РЯБОВА,
специалист по работе с молодежью структурного подразделения
«Импульс» Муниципального бюджетного учреждения
города Новосибирска «Молодежный центр им. А.П. Чехова»

Конечно, воспитание активной жизненной позиции должно начинаться с раннего возраста. Дети младшего и среднего возраста изо всех сил стараются себя проявить, чтобы их заметили и сказали о них доброе слово. Они готовы всегда и везде помогать взрослым. Так, собственно говоря, и было в советское время, когда детей принимали в октябрята и пионеры, они дежурили по классу, участвовали в уборке и озеленении пришкольной территории и вносили посильный вклад в развитие государства, участвуя в тимуровском движении, собирая макулатуру и металлом. К большому сожалению, сейчас дети этого возраста крайне недостаточно востребованы в добровольческой работе и почти не находят выхода своей энергии, мало участвуя в волонтерских делах.

В молодежных центрах к волонтерской деятельности привлекаются несовершеннолетние в возрасте от четырнадцати лет. У них, как правило, отсутствует опыт участия в добровольческих мероприятиях, и они начинают его приобретать, что называется, с чистого листа. Надо признать, что и заинтересовать современных подростков работой на общее благо, пробудить в них желание помогать другим, причем безвозмездно и добровольно, – дело непростое. Для этого специалистам по работе с молодежью приходится прилагать огромные усилия. Опыт показывает, что готовить несовершеннолетних к волонтерской работе надо с младшего школьного возраста.

При структурном подразделении «Импульс» Молодежного центра им. А.П. Чехова создана и действует Дружина волонтеров «Сова» – разновозрастная команда, в состав которой входят дети и подростки в возрасте от десяти до семнадцати лет.

Мы вовлекаем в добровольческую деятельность и ребят младше четырнадцати лет, соответствующим образом обучаем их и помогаем им приобретать необходимый в этом деле опыт. По мере включения таких детей в волонтерскую работу идет процесс их духовно-нравственного развития и формирования у них активной жизненной позиции.

Что касается подростков в возрасте четырнадцати лет и старше, то мы стараемся всемерно развивать их положительные личностные качества, создавать необходимые условия для удовлетворения их духовно-нравственных запросов и их самореализации.

В нашу добровольческую Дружину приходят разные подростки, в том числе состоящие на разных видах профилактического учета, имеющие ограниченные возможности здоровья. Вовлекаем ребят в волонтерскую деятельность путем информирования в социальных сетях, через участие куратора в проводимых в школах микрорайона классных часах, по рекомендациям специалиста по социальной работе с молодежью нашего Центра. Прежде чем стать волонтерами, дети проходят специальную подготовку, им прививаются навыки работы в команде, они приобретают знания, необходимые для работы с разными категориями людей. Эта работа состоит из нескольких этапов.

Первый этап. В нашем структурном подразделении создана открытая площадка «Мансарда». По субботам для всех желающих подростков проводятся различные мероприятия (игротеки, капустники, киновечера и др.), которые организует команда специалистов по

работе с молодежью нашего Центра. В неформальной обстановке участники раскрепощаются, находят друзей по интересам, выполняют первые поручения и задания, увлекаясь интересным делом.



Второй этап. Активных участников «Мансарды» мы приглашаем на волонтерские встречи, где подростки проходят мастер-классы по проведению игротек, участвуют в разработке сценариев мероприятий и мастер-классов, усваивают азы актерского мастерства, учатся снимать и монтировать видеосюжеты, проходят курс «Художник-чародей» по созданию декораций, костюмов и аксессуаров, осваивают приемы сортировки вторсырья для сдачи на пункты приема. Для ребят проводятся мини-тренинги по подготовке к работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья.

Третий этап. Формируется актив (по итогам 2021 г. в нем было 15 человек) – это те ребята, которые определяют направление приложения сил волонтеров и максимально активно участвуют в реализации намеченного с хорошим конечным результатом.

Кто-то хочет постоянно участвовать в уборке мусора на территории жилищного массива и на озере, считая это делом нужным и важным. Кто-то имеет намерение провести общественно значимое мероприятие – пишет сценарий, решает организационные вопросы. Кто-то пробует себя в роли вожатого, занимается на игровой площадке с младшими детьми. Кто-то готов проявить свои способности в художественном оформлении мероприятий, а кто-то – работая аниматором. Это могут быть совершенно разные подростки, а могут быть одни и те же, которые участвуют во всем и везде.

Волонтерская деятельность несовершеннолетних организуется с учетом их занятости и загруженности в школе. Мы заранее информируем юных волонтеров о планируемых мероприятиях, и они, сообразуясь со своими возможностями, вызываются в них участвовать...

Работа волонтеров носит последовательный, планомерный характер и приносит пользу не только тем, на кого направлена, но и самим волонтерам. В ней, напри-

мер, участвует девочка тринадцати лет с задержкой речи и психического развития. Общаясь с другими добровольцами, она чувствует себя нужной, востребованной в команде сверстников, учится правильно говорить и преодолевать неуверенность в себе.

Некоторые подростки-добровольцы, состоящие на учете в подразделении по делам несовершеннолетних отдела полиции, нашли себе занятие по душе в группе аниматоров, а кто-то из них проявил себя как музыкант. Ребята раскрывают свои таланты, организуя развлекательные программы для детей с ограниченными возможностями здоровья и для детей-сирот.

Члены Дружины волонтеров «Сова» активно привлекаются к участию в мероприятиях, проводимых Молодежным центром им. А.П. Чехова, районом и городом. Мы, со своей стороны, стараемся всячески поддерживать и морально поощрять юных добровольцев за их безвозмездную общественно значимую деятельность, популяризировать проводимую ими работу в средствах массовой информации.

